

☆ حضرت ابراہیمؑ کے والد کا نام؟

☆ ابوطالبؑ کا قبولِ اسلام؟ وغیرہ!

اسلام آباد سے سید ارشد اعلیٰ لکھتے ہیں:

- ”مندرجہ ذیل تین سوالات ارسال خدمت ہیں۔ کتاب و سنت کی روشنی میں ان کے جوابات سے مستفیض فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ اس کا اجر آپ کو عطا فرماوے۔ آمین!“
- ۱- حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام کیا تھا۔ کیا انہوں نے دین ابراہیمی قبول کیا تھا؟
 - ۲- کیا ابوطالبؑ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا نے اسلام قبول کیا تھا اور اگر کیا تھا تو کب کیا؟
 - ۳- کیا حضرت اسماعیل علیہ السلام کی نسل سے کوئی ہی پیدا ہوا، سوائے آخری نبی حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے؟ ————— والسلام!

جواب:

- ۱- حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام: قرآنی احوص، احادیث مبارکہ کی تصریحات اور معتبر تاریخی کتب کے مطابق خلیل الرحمن حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام آزر تھا۔ چنانچہ قرآن کریم میں ہے:
- ”وَاذْ قَالِ اِبْرٰهٖمُ لٰبِیْہٖ اٰمَرَ اَتَّخِذُ اَصْنٰمًا الرَّسْمَ اِنِّیْ اَرٰکَ وِقَوْمَکَ فِی ضَلٰلٍ مُّبِیْنٍ“ (الانعام: ۲۳)

”اور جب حضرت ابراہیم نے اپنے باپ آزر سے کہا تھا کیا تو بتوں کو معبود بناتا ہے؟

میں تو تجھے اور تیری قوم کو کھلی گمراہی میں دیکھتا ہوں۔“

اسی طرح حدیث کی معتبر ترین کتاب صحیح بخاری جسے ”اصح الکتاب بعد کتاب

اللہ“ کا مقام حاصل ہے، میں ہے:

”عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ، يَلْتَمِي
إِبْرَاهِيمُ أَبَاهُ أَرْبَ يَوْمٍ الْقِيَمَةِ وَعَلَى وَجْهِهِ زَرْقَةٌ غَسْبَةٌ
فَيَقُولُ لِدَا إِبْرَاهِيمُ أَلَمْ أَقُلْ لَكَ لَا تَعْبُدْنِي فَيَقُولُ أَبُوهُ
فَالْيَوْمَ لَا أَعْبُدُكَ فَيَقُولُ إِبْرَاهِيمُ يَا رَبِّ إِنَّكَ وَعَدْتَنِي
أَنْ لَا تُخْزِيَنِي يَوْمَ يَبْعَثُونَ فَأَيُّ خِزْيٍ أَخْزَى مِنْ أَبِي الْأَبَعْدِ
فَيَقُولُ اللَّهُ تَعَالَى إِنِّي حَرَمْتُ الْجَنَّةَ عَلَى الْكَافِرِينَ
ثُمَّ يُقَالُ يَا إِبْرَاهِيمُ مَا تَحْتِ رِجْلِكَ فَيَنْظُرُ فَإِذَا هُوَ
بِيَدَيْهِ مُتَلَطِّعٌ فَيُؤَخِّدُ بِقَوَائِمِهِ فَيُلْتَمِي فِي النَّارِ“

(صحیح بخاری، حدیث ۳۳۵۰)

”حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما ہی ہیں، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد

فرمایا: ”قیامت کے روز ابراہیم علیہ السلام اپنے باپ آزر سے ملیں گے، وہاں

حالیکہ آزر کے چہرہ پر گرد اور سیاہی چھاتی ہوگی، ابراہیم علیہ السلام فرمائیں گے،

”کیا میں نے تجھے نہ کہا تھا کہ میری نافرمانی نہ کرو؟“ وہ کہے گا: ”آج میں آپ کی

نافرمانی نہیں کروں گا۔“ اس پر حضرت ابراہیم علیہ السلام فرمائیں گے، ”میرے

رب، تو نے مجھ سے وعدہ کیا تھا کہ تو مجھے قیامت کے دن رسوا نہ کرے گا۔

حالانکہ میرے ہلاک ہونے والے باپ سے بڑھ کر میری کونسی رسوا ہوتی ہے؟“

تو اللہ تعالیٰ فرمائیں گے ”میں نے کافروں پر حنیت حرام کر رکھی ہے۔“ پھر

کہا جائے گا۔ ”ابراہیم، آپ کے پاؤں کے نیچے کی طرف کیا ہے؟“ آپ نگاہ

دوڑاتیں گے تو اچانک آپ کو ایک لٹھڑا ہوا بچہ نظر آئے گا، جسے ٹانگوں

سے پکڑ کر جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔“

اس حدیث کی شرح میں شیخ الاسلام حافظ ابن حجر عسقلانی رحمہ اللہ فرماتے ہیں،

“هَذَا مَوَافِقٌ لَطَفًا هِرَ الْقُرْآنِ فِي تَسْمِيَةِ وَالِدِ اِبْرَاهِيْمَ”

(فتح الباری، شرح صحیح البخاری ۴۹۹/۸)

کہ یہ حدیث حضرت ابراہیم کے والد کے نام کے بارے میں قرآن کریم کے ظاہری الفاظ کے عین موافق ہے۔

اسی طرح امام احمد بن محمد سطلانی "ارشاد الساری شرح صحیح البخاری" ۳۴۲ پر حدیث

مذکور کے الفاظ "فَأَيُّ خَزْرِيٍّ أَخْزَى مِنْ اِيْكَ" کے بعد تشریحی طور پر "الْمَذْكُوتَةُ هِيَ۔"

امام ابن عساکر "تاریخ دمشق" میں لکھتے ہیں:

"اِبْرَاهِيْمُ بْنُ اِمْرٍ وَهُوَ تَارِيْحُ بْنُ نَاحُوْرٍ" (تمہذیب تاریخ دمشق ۱۳۶)

امام ابن کثیر نے حضرت ابراہیم کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے:

"هُوَ اِبْرَاهِيْمُ بْنُ تَارِيْحٍ" (البدایۃ والنہایۃ ۱۳۱)

اسی طرح کتاب مذکور کے صفحہ ۱۴۲ پر ابن عساکر کے حوالہ سے بھی یہی بات مکرر ذکر کی

ہے۔ علاوہ ازیں صفحہ ۱۴۲ پر قرآن کریم کی مذکورہ بالا آیت کریمہ لکھ کر فرماتے ہیں:

"یہ دلالت کرتی ہے کہ ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام آزر تھا۔ جمہور اہل نسب،

جن میں ابن عباسؓ بھی ہیں، کے نزدیک ان کے والد کا "تاریخ" اور اہل

کتاب کے نزدیک "تاریخ" ہے۔"

یہ بھی کہا گیا ہے کہ وہ جس بت کو پوجتا تھا اس کا نام آزر تھا اس کی نسبت سے

اس کا لقب بھی آزر پڑ گیا۔ ابن جریر فرماتے ہیں: "صحیح یہی بات ہے کہ اس کا نام آزر

تھا۔ شاید یہ دونوں اس کے نام ہوں یا ان میں سے ایک لقب ہو اور دوسرا نام!"

لیکن بت کا نام آزر ہونے کے بارے میں حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں:

وَحِكِي الطَّبْرِيّ مِنْ طَرِيْقِ ضَعِيْفَةٍ عَنْ مَجَاهِدٍ اَنْ اَزْرًا اَسْمُ

الصَّنَوِ وَهُوَ شَاذٌ (فتح الباری ۴۹۹/۸)

کہ "طبری نے ضعیف سندوں سے مجاہد سے نقل کیا ہے کہ آزر بت کا نام تھا۔

یہ قول شاذ ہے"

امام نووی اپنی مایہ ناز کتاب "تہذیب الاسماء واللغات" صفحہ ۹۹ پر ابراہیم علیہ السلام کے

کے تذکرہ میں فرماتے ہیں:

هُوَ أَبُو سَمَاعِيلَ اِبْرَاهِيْمَ بْنِ اَنْزَرَ وَهُوَ تَارِحٌ قَيْلٌ اَنْزَرِيٌّ
وَتَارِحٌ لِقَبِّ وَقَيْلٌ عَكْسُهُ وَالْقَوْلَانِ مَشْهُورَانِ

کہ ”ابراہیم علیہ السلام، اسماعیل علیہ السلام کے والد اور آنر کے بیٹے ہیں یہی کو تارح بھی کہتے ہیں۔ کہا گیا ہے کہ آنر نام اور تارح لقب ہے تاہم اس کے برعکس بھی کہا گیا ہے کہ تارح نام اور آنر لقب ہے یہ دونوں قول مشہور ہیں۔“

اسی طرح امام زویٰ کتاب مذکور میں صفحہ ۲۷ پر حضرت لوط علیہ السلام کے تذکرہ میں شعبلی کے حوالے سے فرماتے ہیں کہ ”لوط علیہ السلام نے عراق (ارض یابل) سے اپنے چچا ابراہیم علیہ السلام کے ہمراہ ان کا دین اختیار کر کے شام کو ہجرت کی۔ ان کے ہمراہ ابراہیم علیہ السلام کی بیوی سارہ اور والد آنر بھی تھا، جو دین کے لحاظ سے ان کا مخالف اور کفر پر ڈٹا ہوا تھا۔ تاہم وہ لوگ حیران جانے اور وہیں آنر کی وفات ہوتی۔“

قرآن کریم کی نص، حدیث صحیح کے بیان شراح حدیث کی توضیحات اور مؤرخین کی مذکورہ تصریحات سے معلوم ہوا کہ بلاریب حضرت ابراہیم علیہ السلام کے والد کا نام آنر ہی تھا۔ جب کہ بعض تجدید پسند بزم خویش محققین، جو ان نصوص و تصریحات کو رد کرنے کے لیے دور کی کوٹریاں لاتے ہیں، وہ قرآن کریم، احادیث مبارکہ اور دیگر مقامات پر واقع لفظ ”اب“ کو اس کے حقیقی معنی ”باپ“ کی بجائے مجازی معنی ”چچا“ کے معنی میں لیتے ہیں۔ حالانکہ مجاز وہاں مراد لیا جاتا ہے جہاں حقیقی معنی معتدز ہو۔ یہاں عقلی و نقلی کسی طرح بھی ”اب“ کا معنی ”باپ“ کرنا متعذر نہیں تو خواہ مخواہ مجازی معنی مراد لینے کی کیا ضرورت ہے؟ یہی وجہ ہے کہ مولانا محمد حفظ الرحمن سیوہاروی نے بھی قصص القرآن (طبع نیوۃ المصنفین دہلی) کی جلد اول میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کے تذکرہ میں اس موضوع پر خاصی طویل بحث کے بعد اسی قول کو ترجیح دی ہے۔ واللہ اعلم بالصواب!

۲۔ ابوطالب کا قبول اسلام؟

احادیث صحیحہ میں آیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اصرار کے باوجود آپ کے چچا